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В последнее время все больше внимания уделяется экологическим проблемам, но не стоит  забывать и о том, что необходимо прививать у учащихся любовь к родному краю. При проведении вечера «Минеральные богатства нашего края», учащиеся узнают не только о том, какими минералами богата наша область и наш город, но и изучая дополнительную литературу узнают  новые для себя исторические факты. Познавательная деятельность школьников формируется через  творческие задания, конкурсы, викторины. На нашем вечере было достаточно познавательных заданий, а поэтому можно сделать вывод, что  у ребят, побывавших на внеклассном мероприятии  будут формироваться мотивы творческой деятельности.
 Тема  вечера: «Минеральные богатства нашего края»
Цель:  прививать любовь к родному краю, научить беречь природное богатство.  

Задачи: вовлечь в работу учащихся с низкой мотивацией изучения химии, содействовать эстетическому воспитанию школьников, формировать умения работать в коллективе, развивать познавательный интерес у учащихся.
          Оборудование: Карта Оренбургской области, стенды с фотографиями, зарисовками, дневниками экскурсий. На столах образцы почв, коллекции минералов, руд. Вывешены вопросы викторины, игры, кроссворды о своем крае.

                                     План проведения вечера:

· Вступительное слово ведущего

· Сообщения учеников

1. Далекое геологическое прошлое

2. Первые обитатели области

3.   Первые металлурги

4. Гора Туз – тюбе

5. Черное золото
6. Наша «Магнитка»

7. Природный склад минералов

8. В недрах земли
· Заключение ведущего

· Художественная часть

· Игры, викторина, отгадывание кроссвордов.

· Награждение за лучшие ответы и решения.
Вступительное слово:
Наша Оренбургская область обладает разнообразными природными богатствами. В ее недрах залегают мощные толщи угля, руд, нефти и других минералов. На территории области везде и всюду встречаются строительные материалы: глина, песок, гравий, камень, известняк, гипс, природные краски и многое другое.

Богатства нашей области были открыты советскими геологами, и на базе месторождений полезных ископаемых начали работать всевозможные предприятия. Наша область занимает очень выгодное географическое положение. К ней прилегают нефтепромыслы Эмбанефти, Ишимбай нефти, угольные бассейны Казахстана. Эти богатства  находятся за пределами нашей области, получается огромный узел, который связывает соседние области в единый комплекс химической и металлургической  промышленности. Вот почему мы решили провести вечер, посвященный минеральным богатствам нашей области.
Далекое прошлое (конспект)

1. Оренбургская область в каменноугольный период. Изучение слоев, напластований, залеганий минералов в разных местах области.
2. Первые обитатели области. Следы оледенения. Палеонтологические находки. Следы первобытных людей.
3. Первые металлурги нашего края. Чудские племена. Записки Палласа, Рычкова. Медные и железные руды. Состав их и добыча прежде и теперь.

4. Черное золото. Добыча каменного угля и нефти  в прошлом и настоящем.

5. Природные кладовые минералов. Трепел, орская яшма, глины, минеральные краски, известняки.

6. Гора Туз – тюбе.

Гора Туз – тюбе

В открытой степи,  над равниной бескрайних просторов, в синее небо вздымается  высокая, кругом обрывистая, белая, как снегом покрытая гипсовая гора.
Где – то в недрах этой горы скрывается тайна «жизни» ее составных пород. Летом эта гора «дышит» холодным воздухом и в глубине ее трещин появляется иней и образуется лед. Зимой же из этих трещин веет теплом, а в трескучие морозы над вершиной горы стоит белое облако пара, которое поднимается из глубин таинственного подземелья.
Это одинокая и загадочная  белая гора возникла, в далекие геологические времена. У кочующих народов называлась Туз – тюбе, Что означает Соляная гора.

Среди степных кочевников считалась священным памятником природы. Сюда стекались богомольцы, которые к подножию горы приносили свои жертвы, совершали омовение в ближайшем озере и наполняли мешки каменной солью. Караваны верблюдов, мерно покачиваясь тяжелыми тюками, уносили соль в глубь степей и сеяли славу о Туз – тюбе, таившей щедрые дары природы.

С незапамятных времен у подножия горы кочевниками добывалась каменная соль. К этому ценному минералу потянулись яицкие казаки и торговые предприниматели. В 1737 году рядом с Туз – тюбе поселились яицкие казаки и пришлые люди. Так была основана пограничная крепость Илецкая защита, ныне город Соль – Илецк. С 1753 года добыча соли была передана в казну. Сначала соль добывалась без всякой системы, а 1805 году ее начали разрабатывать в одном месте, открытым карьером. После восьмидесятилетней добычи соли открытый карьер достиг глубины 40 метров и огромная квадратной формы  впадина была оставлена. В дальнейшем соль стали добывать шахтным способом. Когда попадаешь в шахту создается впечатление, того, что это не подземная шахта, а огромный город в часы наступивших сумерек. Порой кажется, что это прекрасный дворец, с величественным оформлением архитектора природы. На стенах, как  бриллианты всеми цветами радуги играют кристаллики соли, и все это выглядит изумительно красиво и грандиозно. Запасы каменной соли неисчерпаемы, и добывать ее хватит не одному поколению. 
Кроме поваренной соли и гипса, у подножия Туз – тюбе находится озеро Развал. История этого озера такова: в заброшенный открытый карьер, где раньше добывалась соль, и 1906 году ворвались вешние воды реки Песчанка и заполнили его. Так как дно и стены карьера были из чистой поваренной соли, то от нее получилось полное насыщение воды в озере. Вода в озере развал имеет удельный вес 1,2, поэтому купающийся в такой воде человек может лежать на ее поверхности и не тонуть. Летом в озере много купающихся приезжих. Число людей  по официальным данным  на озере бывает до 20000 человек за один день. Хотя  озеро зимой не замерзает, но пресная вода в бутылке, опущенная в жаркое время лета на глубину 8 метров, через 15 – 20 минут замерзает. Вода  на этой глубине сохраняет зимой и летом температуру 7 градусов ниже нуля. Глубина озера 18 метров и располагается оно над подземным городом. Под этим огромным озером люди добывают соль. Толщина  дна соленого озера 80 метров. Берега лишены какой – либо растительности, здесь нет ни лягушек, ни рыб, ни кувшинок, ни камыша. Поэтому после окончания купального сезона озеро как будто умирает и вокруг становится тихо, глухо, одиноко и только мелкая зыбь на поверхности  тяжелой воды, напоминающей волнистый блестящий смушек каракуля, бесшумно скользящая по жидкой поверхности, подрагивает словно живая.
Заключение ведущего:

Подводя итоги заслушанным сообщениям, необходимо еще раз подчеркнуть исключительное значение нашей Оренбургской области в отношении минеральных богатств. В начале 18 века нашу область посещали и изучали видные путешественники: Фальк, Паллас, Эверсман и многие другие. В 1842 году в наш край приезжал крупный английский геолог Мурчисон и описал красноцветные породы, покрывающие нашу область. На многих десятках страниц печатного текста И.И. Кириллов описывает богатства нашего края. Большую работу по изучению горных пород проделал видный исследователь Н.В.Татищев. Немало потрудился над изучением богатства нашего края один из первых историков местного края  П.И. Рычков. Из литературы известно, что великий русский ученый М.В. Ломоносов  очень внимательно изучал минеральные богатства нашей области через П.И. Рычкова.
Однако все эти богатства оставались тайным кладом. И только с приходом  нового человека, героя труда нашего времени, были открыты подземные склады и кладовые.
Художественная часть:

                                                 Урал
                                               Урал, Урал!

                                              Твои просторы

                                        Волнуют сердце мне всегда,

                                         Твои леса, озера, горы

                                         Я не забуду никогда.

                                                Урал, Урал! 

                                           Я с детства знаю  

                                         Твоих умельцев – мастеров

                                         Люблю вершины Таганая

                                         Огни уральских городов. 

                                                           Ф. Голубничий

                                  О нашем крае
                        Чудесный край благословленный,

                               Хранилище земных богатств,

                               Не вечно будешь ты, забвенный, 

                               Служить для пастырей и паств!

                               И люди набегут толпами,

                               Твое приволье полюбя,

                                И горы  соляных кристаллов

                                По тузлукам твоим найдут,

                                И руды молодых металлов

                                Из недр глубоких извлекут
                                                      А.С. Аксаков                          
Викторина
1.Какие два города в Оренбургской области получили названия от месторождений полезных ископаемых?

2.Какие минералы имеются в нашей области, содержащие металлы, которые хранят в чистом  виде в керосине?

3.Какие пять силикатов встречаются в нашей области и используются как полезные ископаемые?

4.В каком году начали добывать нефть в Бугурусланском месторождении?

5.Каким реактивом можно обнаружить карбонаты, которые имеются в нашей области?

6.В каком году была задута доменная печь в городе Новотроицке?
7.На базе каких химических соединений был основан Медногорск?
8. Почему А.С. Пушкин в « Капитанской дочке» Татищенскую станицу назвал«Белогорской крепостью»?
Игры
Организуются танцы с нагрудными карточками, на которых написаны половинки  формул. Танцующая пара объединяется так, чтобы у них правильно была составлена формула химического соединения из двух половинок:

Na, CL, H, S, Ba, Cu, O, Br, K, OH, C, Mg,


































                                                                                                                                                                             
             Кроссворд
1. Фамилия известных двух химиков  ( отец и сын ).
2. Химический элемент, относящийся к группе неметаллов.
3. Класс химических веществ в неорганической химии.

4. Класс химических веществ органической химии.

5. Шведский химик, открывший кремний, селен.

6. Вещество, получаемое из клетчатки.
7. Французский физик – химик, работавший над проблемами радиоактивности.

8. Вещество, широко распространенное в природе.
9. Знаменитый русский химик.
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1. Меншуткин
2. Металлоид

3. Основания

4. Альдегиды

5. Берцеллиус

6. Целлулоид

7. Беккерель

8. Кремнезем

9. Ломоносов
Награждения учащихся, ответивших на большее количество вопросов и   принимающих активное участие в подготовке вечера
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