Занятие
по изобразительной деятельности

Тема: « Дымковская барышня»

Величкова Ирина Оттовна,  воспитатель высшей квалификационной категории муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида № 4 Лукоморье» г. Соль-Илецка Оренбургской области

Цель. Познакомить с историей возникновения промысла дымковской игрушки; формировать представления о народном декоративно-прикладном искусстве; прививать интерес к народным промыслам.
Задачи: 

в области обучения – знакомить  с элементами дымковской росписи, её графикой и цветом; обучить навыкам создания формы и образа игрушки в лепке; учить лепить фигурку по частям: юбка-колокол, голова, руки-столбики, детали украшения фигурки (кокошник, волосы, фартук);

в области развития – развивать моторику рук, речь детей, чувство цвета, формы;

в области воспитания – воспитывать уважение к труду народных умельцев; воспитывать желание сделать игрушку самостоятельно.

Методические приёмы: беседа, рассказ педагога, создание игровой ситуации, показ техники рисования и лепки, рассматривание изделий народных промыслов, объяснение.

Форма организации занятия: с подгруппой.

Категория возраста: 6 лет.

Задание: изготовление и роспись дымковской барышни.
Материалы: солёное тесто, стеки, кисти, вода, салфетки.
Зрительный ряд: Семёновские матрёшки, пасхальные яйца и свистульки, дымковские, каргопольские, филимоновские игрушки и их изображения, детские работы.

Литературный ряд: русская народная игра «Золотые ворота».

Музыкальный ряд: русские народные мелодии.

Предварительная работа: беседа по дымковской игрушке, выставка дымковской игрушки, рассматривание характерных для промысла дымковских узоров, рисование узора из полос и кругов.
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                                                        Ход занятия

Педагог. Вокруг ярмарки шумит весёлая толпа продавцов и покупателей. Шеренгами стоят румяные улыбающиеся матрёшки. И маленькие, и побольше, и совсем большие. Матрёшки очень разные: первая – рыжекудрая, вторая – с озорным прищуром. На матрёшкиных одеждах цветут розы, распускаются тюльпаны. А рядом лежат груды расписных яиц и свистулек. Каких свистулек тут только нет: птички, грибки, кувшинчики с 

разрисованными боками – и  все свистят, чисто, звонко, на весь базар! На Руси всегда были мастера, игрушки которых славились повсюду. По названию мест, в которых жили и работали мастера, получили и своё имя и игрушки. Посмотрите на дымковские игрушки! Индюк, сразу видно, хозяин птичьего двора. Не индюк, а жар-птица! А вот баран Золотые рога. Шерсть у него вся в цветных завитках – красный, синий, жёлтый, белый. А рядом красуются статные барышни с высокими воротниками – ожерельями , в зубчатых коронах и красных шубах. Одна барышня держит платочек в руке, другая пошла по воду с коромыслом на плечах.

       Мастера привозили на ярмарку народные игрушки: дымковские, каргопольские, филимоновские, семёновские. Сколько умений, изобретательности, фантазии! Недаром мастеров народной игрушки зовут умельцами.

    - Дети, в старину мастера приходили на ярмарку обмениваться своими изделиями. Обмениваясь игрушками, люди дарили друг другу радость и частичку своего сердца.

    - А с чем вы, дети, пришли на ярмарку? (ответы детей)

    - А  давайте с вами станем на мгновенье народными умельцами и слепим с вами дымковскую барышню. Проходите за столы.

    - Дети, а из чего вы лепили? (ответы детей) 
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- А сегодня мы будем лепить из волшебного кусочка теста. Возьмите в ладоши тесто, погрейте его, да помните пальцами.

 - А теперь послушайте, как оно говорит. Поднесите к уху (спасибо, спасибо).

 - Посмотрите внимательно, как нужно лепить барышню. Беру комочек теста и делю его на две части. Из одной части делаем юбочку, скатываем шар круговыми движениями и большими пальцами вдавливаем вовнутрь, а сверху разглаживаем. Вот юбочка и готова! Другой кусочек снова делим пополам, делаем туловище, скатываем его столбиком, смачиваем водой основание и приклеиваем к юбочке, слегка прижимая. Оставшийся кусочек делим ещё пополам и из него делаем голову. 

    - Какими движениями? (круговыми)
Голову смачиваем водой и приклеиваем к туловищу, оставшийся кусочек делим пополам и лепим кокошник, надеваем его на голову. Осталось приделать руки, скатываем их, смачиваем водой и приклеиваем к плечам, поставим руки в боки, и пустилась барышня в пляс.

    - А теперь каждый из вас слепит свою барышню.

Дети работают, педагог работает с детьми индивидуально.
    - И завели барышни весёлый хоровод. И мы с вами возьмёмся за руки и поиграем в игру «Золотые ворота».

                                                    Золотые ворота,

                                                    Проходите, господа!

                                                    Я и сам пройду,

                                                   Всех гостей проведу.

                                                   Скоро день кончается,

                                                   Ворота закрываются.

                                                   Первый раз прощается,

                                                   Второй раз запрещается,

                                                   А на третий раз не пропустим вас! 
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Аннотация к занятию по изобразительной деятельности «Дымковская барышня»

       Занятие построено на совместной творческой и продуктивной деятельности воспитателя и детей. Это занятие направлено на развитие изобразительной деятельности, на воспитание уважения к труду народных умельцев,  желание самим создавать работы, на обучение лепить фигуру по частям, на формирование декоративного творчества, на эстетическое воспитание. Использование элемента театрализации, художественного слова, музыки, приглашения мастеров – всё это делает знакомство с народным искусством живым и интересным. Занятие рекомендовано для воспитателей ДОУ, учителей начальных классов, старших воспитателей.
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