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Публикация исследует важную проблему в преподавании русского языка в школе. Вскрывает  противоречие между несовершенством устной и письменной речи учащихся и социальной значимостью научного стиля, «языка науки» в непрерывном процессе овладения  знаниями в современной школе и  после её окончания. Предлагает систему методов и способов в решении данной проблемы в соответствии с задачами школы. Способность самостоятельно мыслить,  работать с источниками информации, из её обширного потока находить и отбирать нужную во многом будет определять успешность обучающихся в будущей жизни, способствовать их активной адаптации в обществе.
Формирование учебно-научной речи учащихся 5 -7 классов на уроках русского языка.

Актуальность темы. Обучение русскому языку в современной школе осуществляется в условиях значительных изменений во всей системе образования. Потребности общества определяют цель современной школы.
В качестве основной цели обучения выдвигается формирование высоконравственной интеллектуально развитой личности, способной и готовой к систематическому,  самообучению и саморазвитию. О формировании языковой личности говорил еще Ф.И. Буслаев, который указывал на нерасторжимое единство родного языка с личностью ученика. Сегодня понятие «языковая  личность» наполняется новым смыслом. По утверждению Ю.Н. Караулова, «языковая личность - субъект, обладающий совокупностью способностей и свойств, позволяющих ему осуществлять сугубо человеческую деятельность – говорить, общаться, создавать устные и письменные речевые произведения, отвечающие цели и условиям коммуникации, извлекать информацию из текстов, воспринимать речь».

Условия и задачи модернизации современного образования вынуждают пересмотреть содержание понятия «лингвистическая компетенция» и «коммуникативная компетенция». Целью преподавания русского языка является помощь подрастающей личности овладеть языком во всех её функциях: в функции общения, функции познания и мышления, функции накопления знаний о мире и постижения культуры, мира и нации, адаптации к жизни в современном обществе.

Задача уроков русского языка в средней школе и состоит в том, чтобы повысить уровень речевого развития школьников, усовершенствовать их речевые умения и навыки во всех основных видах речевой деятельности.


На первый взгляд, может показаться, что задача сегодня неактуальна, ведь все наши ученики в определенной мере владеют языком, умеют читать, понимать устную речь, писать и говорить по-русски. Но мы осознаем, насколько ограниченны речевые возможности учащихся; как плохо многие понимают читаемое, особенно учебно-научные тексты, не умеют слушать, следить за мыслью говорящего, выделять в высказывании главную информацию; как несовершенна устная и письменная речь.


Не овладев в полной мере родной речью в школе, ученику трудно вступать в жизнь полноценным человеком, умеющим общаться с другими людьми, способным защитить словом свои интересы, сложно полноценно участвовать в производственной и общественной жизни страны.

В коммуникативном воспитании видится залог успешного формирования социально активной личности. Составной развития коммуникативной компетентности является формирование учебно-научной речи. Приобщение к научному стилю речи, к научно-учебному подстилю, помогает  воспринимать и перерабатывать текст школьных учебников и учебных пособий по разным предметам, осмысливать   терминологическую лексику, т. е. практически  овладевать  научной речью. Это диктуется социальной значимостью данного стиля, практическими потребностями, возникающими у учащихся в связи с вступлением в активную самостоятельную жизнь.

Несовершенство устной и письменной речи учащихся, неумение понимать учебно-научные тексты, выделять главную научную информацию, строить собственные высказывания в соответствии с нормами научной речи, с одной стороны, и потребности современного общества, с другой стороны, определяют проблему формирования учебно-научной речи школьников. 

Тема моей исследовательской работы звучит так: «Формирование учебно-научной речи учащихся на уроках русского языка».


Важность темы для учителей-словесников очевидна и потому, что решение данной проблемы возможно только на уроках русского языка. Необходимость научить школьников говорить «языком науки» вызвано и тем фактом, что мы живём в  условиях всеобщей компьютеризации, несомненно, стимулирующей познавательную деятельность, но снижающей качество  речевой практики учащихся.

Задачи исследования:
1. Изучить теоретические исследования по теме.

2. Организовать экспертные проверки теоретических выводов.

Теоретической базой исследования стала  литература известных теоретиков и практиков лингвистической науки: В.И.Капинос, Т.А.Ладыженской, Т.С.Трониной. За основу были взяты следующие теоретические положения.

В.И.Капинос считает, что осуществление задачи обучения языку как средству общения, возможно только с помощью данных функциональной стилистики. Усилению обучения на этапе реализации программы высказывания способствуют понятия из области лингвистики речи: о тексте, о стилях, о типах, о способах и средствах связи.

Т.С.Тронина утверждает, что обязательным условием успешной познавательной деятельности школьников является полноценное и осознанное восприятие текста учебника, в котором излагаются теоретические сведения по предмету. Это важно, т.к. учебные знания создаются в доступной  для возраста учащихся форме, но непременно в соответствии с нормами научной речи.  Работа с учебно-научным текстом формирует следующие речевые умения: осознанно воспринимать учебно-научный текст,  воспроизводить научную речь, строить собственные высказывания в соответствии с нормами научной речи.

Система, предлагаемая Т.А.Ладыженской, построена на основе коммуникативных умений и осмысления речи как деятельности. Ученики в школе овладевают учебно-научным стилем, что связано с характером ведущей деятельности – усвоением основ наук, а также осознанием языка как системы.
Выявленные направления в решении проблемы требовали практического осуществления. Поэтому цель исследования -  выявить эффективные способы и методы, позволяющие успешно формировать учебно-научную речь учащихся.


Объект исследования: процесс формирования учебно-научной речи учащихся.


Предмет исследования: особенности учебно-научной речи учащихся в её содержании, структуре, функции в учебном процессе, в возможностях её развития и совершенствования.
Гипотеза: формированию учебно-научной речи учащихся способствует –ознакомление с учебно-научными понятиями, содержание которых опирается на специфику процесса обучения учащихся русскому языку (дефиниции научных понятий, структура правил, образцов рассуждений, научно-лингвистических текстов, объем и тема высказываний); 
- овладение научной терминологией и фразеологией, речеведческими понятиями;

- осознанное усвоение способов учебных действий (дать определение понятию, подвести под понятие текст, обосновать свое суждение, вывести следствие из понятия, править и редактировать текст, создавать текст научного стиля, учебно-научного подстиля).


Осуществление цели позволило разработать систему методов и способов, решающих проблему формирования учебно-научной речи учащихся. Рассмотрим основные положения и принципы, на которых строилась работа.

Формирование учебно-научной речи организуется на всех этапах обучения русского языка в средней школе. Особая роль отводится урокам развития речи, на которых учащиеся получают представление о научном стиле речи, без чего невозможно овладение речью учебно-научного подстиля. Несмотря на то, что информация о научном стиле (вычленение его из научно-деловой речи) учащиеся получают в 6- м классе, уже в 5 классе начинается формирование представления о научном стиле, т.к. обучение в школе осуществляется в форме учебно-научной речи. В 5-м классе ученики знакомятся с научным описанием в сравнении с художественным описанием. Анализируя и сопоставляя тексты, ученики устанавливают, что в научном стиле описание  полное, признаки выражаются прилагательными и существительными с отвлечённым значением, а основные черты научного стиля -  точность и правильность.
Так как конечной целью обучения является совершенствование речи учащихся, основной задачей ( и трудностью в то же время) становится умелое сочетание изучения теории с обучением речевой деятельности. Подчинить изучение теории задачами развития речи учащихся – вот главная задача.


Формирование учебно-научной речи начинается с усвоения правил (на уроках орфографии), научных понятий (лингвистических) – на уроках фонетики, грамматики, речеведческих понятий -  на уроках развития речи.

Одной из особенностей научной речи является оперирование понятиями, которые отражают существенные свойства целых групп (классов) предметов или явлений. Научить школьников научной речи – это прежде всего научить их оперированию понятиями, грамотному их определению. 

Приступая к работе над понятиями, напоминаем учащимся, что понятия являются основой любой науки. Каждое понятие имеет свое название (термин). Предлагается привести примеры понятий из тех областей знания, которые ученики изучают в школе. Прочному усвоению понятий способствует только практический путь в процессе выполнения различных упражнений. Требовать от учащихся заучивания научных определений (дефиниций) не следует. Определения усваиваются сознательно, но от учащихся требуется твердо знать основные признаки понятия и уметь о нем рассказать. 

Так как понятия объясняются в определении, имеющем устойчивую структуру: определяемое понятие (термин), затем указывает широкое (родовое) понятие, далее называется отличительный признак (видовой), то важно, чтобы учащиеся усвоили эту структуру. Это позволит им строить любое определение из разных разделов лингвистики и  других учебных предметов.  Усваивая части речи, ученики запоминают, что имя существительное, прилагательное, глагол и другие – это части речи (родовой признак), а видовой признак ( что обозначает и на какие вопросы отвечает) у каждой части речи свой. Такой сознательный путь формирования научных понятий повышает эффективность работы и обеспечивает более высокий уровень владения учебно-научной речью.

На уроках развития речи подобная работа проводится на материале речеведческих понятий. Уже в 5 классе формирование понятий «текст», «тема», «стиль речи», «тип речи» проводим по этому принципу. Учим строить высказывание на вопрос «Что это такое ?» При определении понятия типов речи от учеников требуем назвать термин (например, описание), более широкое, родовое понятие (тип речи), указать признак (или признаки), по которым данный тип речи отличается от других (говорится об одновременных признаках, отражает мир, каким мы его видим). Чтобы  донести суть этих различий в типах речи активно используем простой прием, именуемый «приемом фотографирования». Суть приёма в том, что содержание описания можно отразить на одном снимке, содержание повествования – на нескольких снимках, а содержание рассуждения нельзя отразить на снимке.

Прием «фотографирования » оказывается очень понятным учащимся 5 класса. Для большинства учащихся он становится основным и безошибочным при определении типа речи текста, особенно, когда перед глазами учащихся текст – описание с использованием глаголов со значением  состояния.

Углубление понятия осуществляем в 6-м классе. Совершенствовать умения учащихся давать определение понятию можно с помощью упражнений типа: «закончите предложения», «вставьте пропущенные слова». Например:

- В тексте … признаки предмета.

- Подлежащее – это главный член предложения,  … .

- Глагол – это …     , которая обозначает … .

- Прямая речь – это (что?) …       , (какая?) … .

Можно предложить задания и такого вида:


1. Найдите ошибки в определении понятия. Какая часть отсутствует в этих определениях? Исправьте ошибки.


а) Материк – это часть суши. Суффикс – это раздел науки о языке. б) Квадрат – это когда все стороны и углы равны. Лавина – это когда снег стремительно несётся с гор.

2. Прочитайте определения понятий, найдите в них родовое понятие и видовой признак. Подчеркните родовое понятие прямой чертой,  видовой признак – волнистой. Обратите внимание на то, как построены определения, - перед вами три варианта синтаксических конструкций.

1)  Прямая речь – это речь какого-либо лица, переданная без изменения. 2) Экватор – географическая параллель, которая находится на одинаковом расстоянии от обоих полюсов. 3)  Барометр -  прибор для измерения атмосферного давления.

3.  Пользуясь конструкциями, приведёнными в предыдущем упражнении, как образцами, постройте определение рода понятий. Подчеркните в каждом определении родовое понятие прямой чертой, видовой признак – волнистой.


1)  Остров, полуостров; 2) термометр, спидометр, микроскоп, телескоп,  весы; 3) словообразование, лексика, морфология, определение, точка. 

Усвоение определений можно отрабатывать с помощью введения в речь учащихся специальных конструкций: что относится к чему; что является одним из чего, что входит во что.


В активной речевой практике ученики не ограничиваются краткими определениями понятий, состоящими из одного предложения. Более полно понятие раскрывается  в тексте, который содержит, во-первых,  указание  не только на основные, но и на дополнительные признаки данного класса предмета (явления), а во-вторых, примеры, иллюстрирующие все признаки. 

Работа над умением строить такие научные сообщения должна пронизывать собой уроки не только  русского языка. Приведём несколько упражнений, которые помогут заострить внимание учащихся на требованиях к построению научного сообщения.


Упражнения:


1) Сформулируйте требования к построению научного сообщения, связанного с раскрытием какого-нибудь понятия.


2) Постройте научное сообщение о том, что такое текст. Сначала вспомните нужные сведения, подберите примеры.


3)  Подготовьте сообщение на тему «Научный стиль речи».

Формированию их учебно-научной речи способствует введение в речь учащихся такого вида высказывания, как рассуждение. Этот способ определения понятия используется, когда нужно подробно охарактеризовать какое-либо понятие. После изучения в 5 классе типа рассуждения: этот тип речи активно вводим в языковую практику учащихся. На уроках орфографии, грамматики, синтаксиса предлагаются ученикам следующие задания как письменные, так и устные:

1) Составьте ответ на вопрос «Почему мы пишем на площадке,  но на площади?» Какой тип речи вы используете в ответе?. Какого стиля будет ваше высказывание?


Задания подобного рода включаем в проверочные работы по морфологии:

-   Докажите, что синеет и  рыбачить являются глаголами.

- Докажите, что слово добрый является прилагательным. По каким признакам имя прилагательное можно отличить от других частей речи?

-  Докажите, что данные слова являются одной частью речи. Какой именно?  Смелость, синева, любовь, пятерка, доброта.
-  Обоснуйте своё мнении, ответив на вопрос: «Почему в предложении «Спи, мой сыночек» ставится запятая?»

-  Обоснуйте своё мнение в споре двух учеников: один утверждает, что в слове работнич..к  пишется  е, а другой утверждает,  что  - и. Кто прав?

Подобным заданиям посвящаем целый урок развития речи: «Рассуждение-доказательство в информативной речи».
Для овладения этим видом учебного высказывания (рассуждение) учащимся 5-го класса предлагаем 2 контрольные работы по анализу текста: определение стиля речи и определения типа речи. Определяя тип речи, учащиеся письменно строят свой ответ по типу рассуждения, сохраняя его структуру (тезис; обоснование: аргументы, примеры; вывод). Определяя тип речи, учащиеся письменно строят свой ответ по типу рассуждения, сохраняя его структуру (тезис; обоснование: аргументы, примеры; вывод).
Подобная проверочная работа не вызывает у учащихся затруднений благодаря большой предварительной работе. Овладевая рассуждением как видом высказывания, ученики 5 класса выполняют комплекс заданий и упражнений.


Анализируя предлагаемый текст, учащиеся учатся определять составные части рассуждения, вычленять их в тексте.


Например, к тексту «Акулы – опасные хищные рыбы. Их называют морскими хищниками: акулы распугивают и уничтожают рыбу, рвут сети, иногда нападают на людей» - даются задания:  Укажите тезис, аргумент и пример. Какими союзами можно связать тезис и обоснование? Какая часть рассуждения отсутствует?


Анализ результатов контрольной работы (анализ формы ответа) позволяет утверждать, что практически все ученики усваивают этот тип речи.


Схему построения рассуждения  и табличка с союзами, при помощи которых связаны тезис и обоснование записываем в специальную тетрадь для правил. На доске вывешиваются плакаты (один - с союзами: так как, потому что; второй – с вводными словами и конструкциями: я думаю, я считаю и др.). Отработку введения такого типа высказывания для определения понятия проводим по образцу: «Я думаю, что высказывание являются повествованием (описанием, рассуждением)» -  и предлагаем тоже зафиксировать в тетрадь для правил.

Анализ результатов контрольной работы (анализ формы ответа) позволяет утверждать, что практически все ученики усваивают этот тип речи.


После того, как в 6 классе на специальных уроках развития речи  расширяются знания о рассуждении-объяснении, овладение данным высказыванием рассредотачиваем на протяжении всех уроков русского языка при изучении других его разделов. Большие возможности в этом плане предоставляют различные виды разборов (фонетический, морфологический, морфемный, синтаксический). От учащихся добиваемся при любом разборе связного ответа. Такая работа из урока в урок способствует осознанному усвоению учебно-научной речи,
В 6 классе учащиеся получают более полное представление о собственно-научном стиле, знакомятся с описательной характеристикой стиля:  1) условия общения; 2) задачи речи, 3) ведущие стилевые черты; 4) характерные языковые средства. Пользуясь этим планом, ученики учатся строить связный ответ на тему «Что такое научный стиль речи?»

Эта работа по сути является обучением умению создавать высказывания научного стиля, т.е. говорению  «на языке предмета» как особому виду речевой деятельности, и позволяет совершенствовать речевую деятельность учащихся. Тем самым знания шестиклассников о научном стиле дополняются такими чертами, как обобщенно-отвлеченный  характер, доказательность и характерные языковые средства.

 Знакомство учащихся с научным стилем создает основу для формирования учебно-научной коммуникативной компетентности учащихся.


Еще одним важным моментом в формировании учебно-научной речи учащихся является работа над научно-лингвистическими текстами. Цель этой работы - научить учащихся рационально читать эти тексты, на слух воспринимать учебную информацию и говорить на лингвистические темы,  т.е. свободно говорить «на языке предмета».

Задания к любому  тексту самые разнообразные:

-  Прочитайте, подготовьте ответы на вопрос ….

-  Прочитайте, озаглавьте каждую часть текста и перескажите его.
Систематизировать и обобщить сведения о научном стиле речи помогают схемы. «Чтение» этих схем способствует развитию навыков устной научной речи. Учебник под редакцией М.М.Разумовской располагает подобными схемами. Схемы используются во всех разделах курса: 

-  Расскажите по схеме об основных способах образования слов.

-  Используя схему, расскажите об образовании деепричастий.
-  Используя схему, расскажите о правописании суффиксов прилагательных и причастий с н – нн.
В 7 классе представление о научном стиле закрепляем с помощью разнообразных  схем. Они позволяют отработать содержащиеся в них теоретические сведения. Подобные схемы используются для характеристики стиля по речевой ситуации, рассказа о типе речи.
При этом семиклассникам предлагаем различные формы высказывания при сохранении содержания. Обобщение о научном стиле осуществляем по образцу (с использованием разных вариантов ответа) и опять же записываем в тетрадь для правил.

Систематизации знаний учащихся способствует отрабатываемый порядок стилистического разбора.

При оценке стилистического анализа текста учитываем, выполнил ли ученик полный анализ ( воссоздал по тексту ситуацию и нашел языковые средства – выполнил «подведение под понятие» и «выведение следствия из понятия») или ограничился одним действием. Кроме того, оцениваем правильность ответа, это и есть критерии усвоения учебных действий, а следовательно, устной  учебно-научной речи.
Анализируя свою деятельность и учащихся по формированию их учебно-научной речи, отмечаю, что эффективные формы и методы работы, систематическая работа на каждом уроке приводят к осознанному овладению теоретическими знаниями, к свободному использованию в практике учебно-научной речи. 

Несомненно  уверенное владение научной речью, освоенной на уроках русского языка, помогает в усвоении знаний по другим предметам. Отсюда возникает устойчивый интерес к русскому языку,  формируется сознание важности русского языка, а следовательно, растёт мотивация  в изучении данного предмета.
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